

ζύμωσε, και κάμε στακτόψωμα.' Από το χωρίον τουτου ήθελε τις συμπεράνειν, ότι ή οικοδόσποινα εφοβούριζε τὰ ιδία της ψωμιά. Πότε δε εισήχθησαν φούρνοι δημόσιοι, είναι υπόθεσις, περι τής οποίας διαφωνούν οι πεπαιδευμένοι. Κατεσκευάζετο δε ο άρτος όχι μόνον από σίτον, αλλά και από κριθήν· ο άγιος 'Ιωάννης λέγει (ς'. 9.) ότι ο εύλογητός ήμών Κύριος· χ οι 'Απόστολοι αυτού δεν είχαν παρά πέντε κριθίνους άρτους χ δύο οψάρια, με τὰ όποια να θρέψωσι πεντακισχιλίους ανθρώπους. 'Η λέξις τυρός (έννοούσα, εις τὸ πρωτότυπον, πηγμένον γάλα) και πολλαί φράσεις δηλωτικαί τών διαφόρων μεθόδων του μαγειρεύειν, απαντώνται εις τὰς Γραφάς συνεχώς.

Δεν πρέπει να λησμονήσωμεν ένταύθα την φιλοξενίαν τών πατριαρχών, τής οποίας μās ιστορεί διάφορα παραδείγματα ή Γραφή. Πόσον ωραίαν εικόνα τών γνησιών ήθών τής αρχαιότητος μās παρουσιάζει τὸ δέκατον όγδοον κεφάλαιον τής Γενέσεως! 'Και εσήκωσεν ο 'Αβραάμ τούς οφθαλμούς τε, και ιδε· χ ιδου, τρεις άνδρες εστέκοντο πλησίον του· και καθώς ίδεν αυτούς, εδραμεν εις προϋπάντησιν αυτών από την θύραν τής σκηνης, και έπροσκύνησεν έως εδάφους.' 'Αφοϋ δε μετά πάσης προθυμίας



τους ήτοιμασεν άρμόδιον γεϋμα, 'εστάθη πλησίον εις αυτούς υπόκάτω του δένδρου, και αυτοί εψαγαν.'

'Η σπάνις τών ξενοδοχείων εις τὰς χώρας τής 'Ανατολής καθίστανε τοπάλαι, και καθιστάνει ακόμη την σημερον, αναγκαιοτέρα την φιλοξενίαν αυτού παρά εις την Εϋρώπην, όπου πλεονάζουν πανταχού τοιαύτα δημόσια καταστήματα. 'Ο ξένος, λέγει ο 'Ιωβ, 'δεν κατέλνει εις τον δρόμον, άλλ' ήρωιγα τὰς θύρας με εις τον όδοιπόρον.' Οι 'Ινδοί φιλοξενούν και αυτούς τους έχθρους των, λέγοντες, 'Τὸ δένδρον εξαπλώνει την σκιάν αυτού· επάνωθεν και αυτού του ξυλόκοπου.'

ΦΙΛΟΣΟΦΩΝ ΓΝΩΜΑΙ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΓΡΑΦΗΣ.

'Ο ΚΟΡΥΦΑΪΟΣ ΤΩΝ 'Αγγλων ποιητών, 'Ιωάννης Μίλτων, όμολογει, ότι δεν υπάρχουν άσματα, άξια να παραβαλθώσι με τὰ άσματα τής Σιών· ούτε λόγοι, ίσοι με τούς τών προφητών· ούτε πολιτική, ίση με την όποίαν αι Γραφαί διδάσκων.

'Ερωτηθεις ο περινούστατος φιλόσοφος 'Ιωάννης Λωκκιος, ποία είναι ή συντομωτάτη και ασφαλεστάτη όδός του να φθάση τις εις αληθινήν επίγνωσιν τής Χριστιανικής θρησκείας, απεκρίθη, — 'Ας σπουδάξη τὰς 'Αγίας Γραφάς, μάλιστα δε την Νέαν Διαθήκην· εις αυτήν περιέχονται οι λόγοι ζωής αιωνίου. Θεός είναι ο αυτηργός της σωτηρίας, τὸ τέλος της· χ αλήθεια, άμικτος με σφάλμα, τὰ περιεχόμενά της.'

Εις τών άρίστων φιλολόγων τής 'Αγγλίας,* ειδήμων εικοσιοκτώ γλωσσών, λέγει, — 'Επιμελώς και τακτικώς εξετάσας τὰς 'Αγίας Γραφάς, είμαι γνώμης ότι ο τόμος οϋτος περιέχει πλιότερον υψος, καθαρωτέρα ήθικην, αξιολογωτέρα ιστορίαν, και ωραιότεραν εύγλωττίαν, παρ' όσην έμπορει τις να συνάξη απ' όλα τὰ λοιπά βιβλία, εις όποιανδήποτε γλώσσαν και αν έγράφησαν.'

'ΑΝΑΤΡΟΦΗ.—'Η καλή ανατροφή γίνεται και βοηθεϊται πλέον από τὰ καλά παραδείγματα, παρά από τὰς ρουθετήσεις και διδαχάς. Τί όφελεν τον νεον αι διδαχαι, όταν, όπου στρέψη τούς οφθαλμούς, άλλο δεν βλέπη παρά ανομίαν, ανθρώπους απανθρώπους και ανδραποδώδεις, κολακεύοντας και κολακευόμενους, τον πλοϋτον τιμώμενον, και την άρετην καταφρονεμένην, την άδικίαν τρυφώσαν, και την δικαιοσύνην λιμοκτονεμένην; Πιθανώτατον ότι τοιαύτα παραδείγματα θέλουν τον διδάξιν εκείνην του βίου την διαγωγην, εις την όποίαν εύρίσκει τὰ μέσα να βόσκη τὸ κτηνώδες του σώμα, και να θεραπεύη τής κτηνωδεστερας αυτού ψυχής τὰ πάθη. —ΚΟΡΑΪΣ.

'Αφοϋ καταπέιση μιαν φοράν τούς ανθρώπους ή άπιστία ότι μέλλων ν' άποθάνωσιν ως κτήνη, ταχέως παρακινούνται να ζώσιν και ως κτήνη.

ΔΕΝ εξεύρω τις είναι ο χειρότερος, ο λέγων, ή ο άκούων οικοφαντίας· καθότι ο εις κάμνει τον άλλων. 'Εαν δεν έμπορώμεν να φράξωμεν τών άλλων τὰ στόματα, ας φραττώμεν τὰ ιδικά μας αυτία. 'Ο κλεπταποδόχος δεν είναι καλητερος του κλέπτου.

* Sir William Jones.